

决胜全面小康 决战脱贫攻坚

放弃城市生活回两水老家

种菜能手唐华能： 让更多的乡亲走上致富之路

烟竹村是广西区定的深度极度贫困村，位于资源县两水苗族乡的山坳里。目前，该村建档立卡贫困户从2015年的214户745人降到2019年底的4户9人，贫困发生率由46.86%降至0.51%。

烟竹村的华丽转身离不开当地广大干部的精心帮扶，也凝聚着众多致富带头人的努力与奉献。

说到烟竹村的致富带头人，该村乃至全乡及周边乡镇的人们，都会不约而同地想到一个人——唐华能，他是当地引领父老乡亲致力发展产业、向贫困宣战的一个典型，他不仅带头返乡创业，还为家乡持续“造血”，谱写了一曲创业致富并与乡亲同富的脱贫攻坚赞歌。



唐华能和他的天尚蔬菜种植专业合作社已建成种植基地核心区60余亩，辐射区1000余亩，引领着贫困群众增收致富。 通讯员舒小岑 摄

► 抛弃喧嚣选择回家创业

今年44岁的唐华能是个地道的农家子弟，他在18岁时也怀揣着致富梦想前往广东打工。高强度的工作，让唐华能赚了一些钱，但大城市的节奏快，生活总是充斥着喧嚣和劳累，他常常会梦到家乡的山水和亲人。

干了一阵子后，唐华能开始认真思考自己的将来，是留在这里打工一辈子，还是做点其他有奔头的事情呢？他一边工作，一边观察和思考，在这个过程中，唐华能发现了机会。唐华能注意到，大城市对于新鲜蔬菜需求量大，而且蔬菜运输到这里销售的价钱也不错。而自己的家乡气候宜人，父老乡亲也经常自己种点蔬菜自给自足。“何不回家种菜，然后卖给大城市呢？”唐华能有了这样的想法。

有了想法就要付诸行动，2000年，唐华能响应桂林当地政府号召回家种起了高山西红柿，并连种了3年，可是由于对市场行情掌握不足、销路不畅，加上技术的不成熟，三年的劳动他没有得到应有的收获。

唐华能没有灰心，他反而从中看到了自己的不足，这更激发了他创业的激情。2003年，他重新背起行囊外出打工，不过这一次他是带着考察市场、探索销售之路的目的和任务的，穿梭在大都市繁华闹市的他，不断学习积累着资金和技术，积累着信心和决心，“家乡种植条件好，种出的蔬菜一定很畅销”，当他觉得一切水到渠成的时候，2007年终于下定决心再度回到家乡走上种植蔬菜的探索致富之路。他从西红柿种起，逐渐推广到茄子、辣椒、冬瓜、萝卜等多个品种，随后还开起了经营农药、肥料和种子的农资店，综合推进蔬菜种植、农资销售和技术传授。

► 成立合作社带领大家致富

2015年7月初，唐华能开启了“白+黑”创业模式。他要忙着成立合作社的事情了，为了这件事，每天晚上唐华能都到种植户家里跟他们分析现状、谈合作经济的优势，以及未来市场对有机绿色蔬菜的需求等知识，做农户的思想工作，让他们加入合作社。然而这不是一件容易的事，为了打动农户，唐华能一而再、再而三地找例子、打比方，用真心真情打动着农户们的心，让他们打消了不敢闯、怕失败的念头，接受了“要改变，要发展”的思想，唐华能成立资源县天尚蔬菜种植专业合作社的梦想终于成真。

成立后的合作社以有机绿色蔬菜种植和销售为主，以“党支部+合作社+基地+贫困户”模式运行，示范带动“十三五”建档立卡贫困户多渠道增收致富，由于其向心力好、带富能力强，被认定为县级示范社，注册成

► 与时俱进描画更美明天

为了切实做大做强做优产业，尽可能多地让利给乡亲、实现可持续发展，唐华能经常深入田间地头 and 种植户交流，了解他们的所需所想所盼，并传授种植经验技术，切实帮助种植户解决实际困难。他多次南下南宁、柳州和广东等地深入大型超市考察，与超市和蔬菜批发商建立密切的业务往来，不遗余力地推介乡亲们所种的蔬菜，力争让乡亲们多收益。

在他的争取和操心下，烟竹村建起了农产品交易市场和冷库，便于群众销售和产品的收藏，并不断扩大产业链提高综合效益。他倡导建立微信交流群，将自己拥有的人脉信息与资源共享给乡亲们。农产品大量出产时，他在出村路口农贸市场设点，以比市场价高出一两毛钱的价钱收购；市场价格低迷时，他以保底价收购，切实维护种植户的利益，乡亲们都很感激。他情愿自己吃亏，也不愿种植户受到一点损失的做法，赢得了当地干部群众的一致好评。

员现已达到50余名，唐华能也因此被评为“脱贫致富带头人”，并光荣地被推选为县政协委员。

作为资源县天尚蔬菜种植专业合作社负责人，唐华能事无巨细，亲力亲为，带领合作社和父老乡亲们不停地开垦、建设有机绿色蔬菜种植基地，几乎将所有的时间都用在了栽培管护、技术指导和经营销售上。在他的带领下，合作社不断发展壮大，目前固定资产已增至200余万元，蔬菜带动种植面积也从2016年的200亩扩大到2019年的1000余亩。销售额随之水涨船高，2018年底达到近300万元，2019年带动烟竹、白石等村及周边农户356户1277人发展产业增收，其中贫困户155户607人。同时修建产业路800米、灌溉水渠650米。唐华能成了当地凝聚民心共同发展产业致富的“领头羊”，荣获2019年“桂林市十佳绿色种植大户”。

一心想带着父老乡亲致富奔小康的唐华能，无时无刻不在奔忙着。今年新春以来，在常态化抓好新冠肺炎疫情防控工作的同时，他一边组织社员们学习培训，深入示范基地参观交流，给乡亲们讲解当前面临的困难和发展形势，鼓励他们进一步树立致富志向和信心；一边带领大家忙着在田间地头种菜，同时通过订单、普通快递物流销售成熟蔬菜，让蔬菜田寸土成金，变成乡亲们增收致富的聚宝盆。

据了解，今年他牵头的合作社计划发展绿色蔬菜产业周年循环种植1000亩以上，预计实现年销售额600万，带动贫困户300户人均增收4000元左右，同时核心基地为贫困户提供10余个就业岗位。他表示将一如既往地发挥合作社作用，多渠道进一步推进贫困户增收致富和乡村脱贫振兴，让父老乡亲拥有更美好的明天。

记者苏文娟 通讯员舒小岑